

История конкурса «Сердце отдаю детям»

В современном российском обществе дополнительное образование детей - одно из важнейших составляющих образовательного пространства. Оно социально востребовано как система, органично сочетающая в себе воспитание, обучение и развитие личности ребёнка.

«Сердце отдаю детям» – поэтическая строка из песни и одноименное название книги В.А. Сухомлинского восемнадцать лет назад стала именем Всероссийского конкурса профессионального мастерства для педагогов дополнительного образования. В. А. Сухомлинский писал: «Чтобы стать настоящим воспитателем детей, надо отдать им свое сердце».

Одной из общепринятых организационных форм работы, содействующей укреплению и развитию системы дополнительного образования детей, являются всероссийские мероприятия с педагогическими работниками учреждений дополнительного образования детей. Начиная с 1998 г., Министерство образования России ежегодно проводит Всероссийский конкурс педагогов дополнительного образования «Сердце отдаю детям», инициатором которого был Алексей Константинович Бруднов.

Всероссийский конкурс профессионального мастерства работников сферы дополнительного образования «Сердце отдаю детям» в 2023 году проходит в 19 раз и является главным педагогическим конкурсом системы дополнительного образования детей. Организатором конкурса является Министерство просвещения Российской Федерации и Профессиональный союз работников народного образования и науки Российской Федерации.

Конкурс дает участникам возможность представить свой профессиональный опыт на всероссийском уровне, обеспечивает непрерывное профессиональное развитие, творческий и карьерный рост педагогов дополнительного образования, способствует отбору и продвижению лучших педагогических практик.

Целью Конкурса является создание творческих условий, обеспечивающих непрерывное образование и профессиональный рост педагогов дополнительного образования детей.

Конкурс профессионального мастерства работников сферы дополнительного образования «Сердце отдаю детям» в Ставропольском крае проходит традиционно уже второе десятилетие и является одним из главных событий системы дополнительного образования детей для педагогов.

Символом наивысшего совершенства и профессионального признания Всероссийского конкурса является Хрустальный ключ – главный приз. Хрупкость материала, из которого он изготовлен, символизирует тонкость организации педагогического процесса, «открывающего детские сердца»

Основная задача конкурса – поддержка кадрового потенциала системы дополнительного образования, повышение роли дополнительного

образования в творческом развитии детей, выявление лучших педагогических практик.

Традиционно в конкурсе принимают участие педагоги дополнительного образования, педагоги-организаторы, педагоги-психологи, тренеры-преподаватели, преподаватели школ искусств. Это талантливые педагоги и этим все сказано.

Первый Всероссийский конкурс педагогов дополнительного образования «Сердце отдаю детям» проходил в 1998 года в г. Ростове-на-Дону и был посвящен 80-летию государственной системы дополнительного (внешкольного) образования. В нем приняли участие представители более 60 учреждений дополнительного образования детей.

В 1998 году лауреатами Всероссийского конкурса в г. Ростове -на -Дону стали Лазарев Михаил Николаевич, педагог Станции юных техников Буденновского района и Майская Ольга Юрьевна, педагог Ставропольского Дворца детского творчества.

В 1999 г. эстафету конкурса принял Санкт-Петербург. Значимость Санкт-Петербурга как крупнейшего культурного центра Европы и мира позволяет системе образования Санкт-Петербурга предлагать участникам финала Конкурса возможность знакомства с широким диапазоном учреждений дополнительного образования, работающих на высоком профессиональном уровне; разнообразную и совершенно уникальную культурную программу, расширяющую их личностный и профессиональный кругозор, способствующую их профессиональному росту. Эти предпосылки привели к тому, что было принято решение утвердить Санкт-Петербург постоянным городом проведения нашего Конкурса. Благодаря сложившейся в Санкт-Петербурге системе межведомственного сотрудничества органов управления образованием, культуры, спорта, других ведомств, конкурсы проходят на высоком научно-методическом и организационном уровнях.

Конкурс, проводимый в Санкт-Петербурге, стал своеобразной авангардной лабораторией системы дополнительного образования детей России, а Санкт-Петербург – своеобразной столицей данного Конкурса.

В июне 2001 года проходил IV Всероссийский конкурс педагогов дополнительного образования «Сердце отдаю детям».

В 2002 году у Всероссийского конкурса «Сердце отдаю детям» появилась новая эмблема — улыбающееся сердце, окруженное лучами.

С 27 ноября по 4 декабря 2005 года в Санкт-Петербурге прошёл финал VI Всероссийского конкурса педагогов дополнительного образования «Сердце отдаю детям». VI Всероссийском конкурсе дипломантами стали педагоги Ставропольского Дворца детского творчества Матузенко Олёна Валериановна, Таравикова Елена Владимировна, Веревкина Ирина Николаевна.

В 2006 году, в VII Всероссийском конкурсе дипломантом стал тренер-преподаватель Детско-юношеской спортивной школы Ипатовского района Долматов Фёдор Иванович.

2010 год — юбилейный год для конкурса. Знаменательным этот год еще оказался и потому, что был объявлен в России Годом учителя.

С 26 ноября по 2 декабря 2011 года в Санкт-Петербурге проходил финал IX Всероссийского конкурса педагогов дополнительного образования «Сердце отдаю детям». В положении и порядке проведения конкурса произошли изменения. Так, впервые участниками конкурса, наряду с педагогами дополнительного образования, тренерами-преподавателями, смогли участвовать педагоги-организаторы, преподаватели школ искусств.

В 2014 году в положении о конкурсе произошли некоторые изменения. Так, конкурсные мероприятия состояли из заочного и очного этапов. Заочный этап включал три новых конкурсных задания: эссе «Мое педагогическое кредо», «Визитная карточка»(видеоматериалы), презентация опыта работы. Очный этап включал задания, которые входили в конкурсные мероприятия прошлых лет: защита дополнительной образовательной программы, открытое занятие «Введение в образовательную программу» и мастер-класс. Кроме того, в 2014 году с целью информационного сопровождения конкурсных мероприятий впервые заработал официальный сайт конкурса, на котором проходило Интернет-голосование и обсуждения.

В 2015 году десятый – юбилейный конкурс «Сердце отдаю детям» удивительным образом совпал с 95-летием системы дополнительного (внешкольного) образования детей. В 2015 году Минобрнауки России приняло решение, что финалы конкурса будут проводиться в регионах победителей. Ставропольский край представила Т.В. Крымова, Дворец пионеров и школьников г.Пятигорска.

В 2015 году победитель был из Красноярского края, **в 2016 году** финал Всероссийского конкурса педагогов дополнительного образования «Сердце отдаю детям» прошел в начале ноября в городе Красноярске. Ставропольский край на конкурсе представил наш земляк, победитель регионального этапа конкурса в технической номинации Маланин Максим Александрович, педагог дополнительного образования Дворца детского творчества г. Невинномысска. В номинации «Техническое творчество», среди десятка таких же творческих педагогов Максим Александрович провел открытое занятие с мальчишками, на котором ребята конструировали автомобиль своей мечты и проводили испытания своих машин на испытательной автотрассе. Максим Александрович представил свой опыт работы в системе дополнительного образования и стал участником творческого этапа, где выразил свои мысли и идеи в написании педагогического эссе. По результатам всех конкурсных испытаний Максим Александрович Маланин стал призером Всероссийского конкурса «Сердце

отдаю детям», заняв почетное второе место в номинации «Техническое творчество».

В 2017 году финал проходил в Ханты-Мансийском автономном округе.

В 2018 году Финал конкурса проходил в городе Оренбурге с 15 по 18 декабря. На соревнования в регион съехались 60 педагогов дополнительного образования из 35 регионов России.

В 2019 году в Пензе 21 ноября [завершился](#) федеральный финальный (очный) этап Всероссийского конкурса профессионального мастерства работников сферы дополнительного образования "Сердце отдаю детям" – 2019.

С 2020 года конкурс проводится по номинациям:

- «Педагог дополнительного образования по технической направленности»;
- «Педагог дополнительного образования по художественной направленности»;
- «Педагог дополнительного образования по естественнонаучной направленности»;
- «Педагог дополнительного образования по туристско-краеведческой направленности»;
- «Педагог дополнительного образования по физкультурно-спортивной направленности»;
- «Педагог дополнительного образования по социально-педагогической направленности»;
- «Профессиональный дебют»;
- «Наставничество в дополнительном образовании»;
- «Педагог дополнительного образования, работающий с детьми с ОВЗ, с инвалидностью».

Оператор конкурса: Федеральное государственное бюджетное учреждение культуры «Всероссийский центр развития художественного творчества и гуманитарных технологий»

Участниками Конкурса могут быть:

- педагогические работники различных должностей, реализующие дополнительные общеобразовательные программы в образовательных организациях всех типов (независимо от форм собственности и ведомственной принадлежности), и (или) организациях, осуществляющих обучение;
- индивидуальные предприниматели, осуществляющие обучение по дополнительным общеобразовательным программам;
- специалисты, имеющие профильное профессиональное образование (не педагогическое), молодые специалисты, студенты, получающие высшее или среднее профессиональное образование в области педагогики и образования;

- специалисты и (или) педагогические работники, реализующие программы дополнительного образования детей на русском языке за рубежом;
- специалисты реального сектора экономики, реализующие дополнительные общеобразовательные программы и/или образовательные проекты в организациях неформального образования: в кванториумах, центрах цифровых технологий, технопарках, домах научной коллаборации и др., включая практики наставничества и кружкового движения;
- педагогические работники, реализующие дополнительные общеобразовательные программы для детей с ограниченными возможностями здоровья (далее – ОВЗ), с инвалидностью.

В **2020** году федеральный финальный (очный) этап Всероссийского конкурса профессионального мастерства работников сферы дополнительного образования «Сердце отдаю детям» состоялся с 21 по 25 ноября 2020 года в Санкт-Петербурге. От Ставропольского края в финале конкурса приняла участие победитель регионального этапа Петрова Наталья Леонидовна, педагог дополнительного образования муниципального бюджетного учреждения дополнительного образования «Центр детского туризма, экологии и творчества им. Р.Р. Лейцингера» г. Пятигорска в номинации «Туристско-краеведческая».

С **15 по 18 ноября 2021** года в Казани состоялся финал Всероссийского конкурса профессионального мастерства работников сферы дополнительного образования «Сердце отдаю детям» в финале которого приняла участие Евстигнеева Антонина Александровна, педагог дополнительного образования, муниципальное учреждение дополнительного образования Центр туризма, экологии и краеведения, г. Георгиевск, Георгиевский городской округ.

Ежегодно конкурс «Сердце отдаю детям» охватывает более чем **70 субъектов РФ** и привлекает к участию **20 тысяч педагогов**. Главным педагогический конкурс системы дополнительного образования детей - Всероссийского конкурса профессионального мастерства работников сферы дополнительного образования «Сердце отдаю детям» в **2022** году проходил в Красноярске. **От Ставропольского края в 2022 году в отборочном этапе** Всероссийском конкурсе профессионального мастерства работников сферы дополнительного образования «Сердце отдаю детям» **принимали участие 11 педагогических работников** системы дополнительного образования детей. **Ставропольский край в ФИНАЛЕ федерального этапа Конкурса в 2022 году**, в номинации «Педагог дополнительного образования по технической направленности» **приняла участие - Кузнецова Елена Ивановна, педагог дополнительного образования муниципального общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная школа №2», ст. Григополисская, Новоалександровский городской округ.**

В 2021 году по итогам работы жюри Елена Ивановна заняла 1 место в краевом этапе Всероссийского конкурса профессионального мастерства

работников сферы дополнительного образования «Сердце отдаю детям» в номинации «Педагог дополнительного образования по технической направленности».

27 апреля 2023 года под руководством министерства образования Ставропольского края состоялся финал краевого этапа Всероссийского конкурса профессионального мастерства сферы дополнительного образования «Сердце отдаю детям». Организатором конкурса является государственное бюджетное учреждение дополнительного образования «Краевой Центр развития творчества детей и юношества им. Ю.А. Гагарина»

В этом 2023 году на краевой отборочный (заочный) этап Конкурса было представлено **64 профессиональных портфолио** участников, в финал Конкурса прошли **35 участников** из муниципальных районов и городских округов Ставропольского края.

Финал Конкурса проходил одновременно на нескольких площадках:

номинации «Педагог дополнительного образования по технической направленности»; «Педагог дополнительного образования по социально-гуманитарной направленности»; «Педагог дополнительного образования, работающий с детьми с ОВЗ, с инвалидностью»; «Профессиональный дебют в дополнительном образовании», «Наставничество в дополнительном образовании», «Педагог дополнительного образования по художественной направленности» - на базе Психолого-педагогический факультет ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет».

Номинации «Педагог дополнительного образования по естественнонаучной направленности»; «Педагог дополнительного образования по туристско-краеведческой направленности» - на базе Государственного бюджетного учреждения дополнительного образования «Краевой центр экологии, туризма и краеведения». Номинация «Педагог дополнительного образования по физкультурно-спортивной направленности» на базе Государственного бюджетного учреждения дополнительного образования «Краевая спортивная школа (комплексная)».

Финал Конкурса включал два конкурсных задания: тестирование по теме: «Актуальные вопросы развития сферы дополнительного образования детей»; индивидуальное конкурсное испытание - открытый мастер-класс «Новые формы организации обучения и воспитания детей в дополнительном образовании». В результате оценки конкурсных заданий экспертным советом с согласованием Оргкомитета в каждой номинации определены победители Конкурса. Министерство выражает благодарность за высокий уровень подготовки и проведения мероприятия координаторам Конкурса и членам экспертного совета.

Конкурсные материалы победителей, занявшие 1 места, будут направлены для участия во Всероссийском конкурсе профессионального мастерства сферы дополнительного образования «Сердце отдаю детям». Торжественное награждение победителей Конкурса состоялось 24 мая в 12.00. в ГБУ ДО «Краевой Центр развития творчества детей и юношества имени Ю.А.Гагарина», г. Ставрополь, ул. Комсомольская,65.

Федеральный этап конкурса в 2023 году пройдет осенью в г. Санкт-Петербург. В этом году от Ставропольского края в Конкурсе примут участие 9 победителей регионального этапа и 6 самовыдвиженцев.

На этом История конкурса не заканчивается.....

Для каждого педагога участие в конкурсе – это не только большая ответственность, но ещё и большая школа педагогического мастерства. А также – радость общения со своими коллегами, единомышленниками, минуты взлёта, признания и торжества побед. Они участвуют в конкурсе по зову сердца, чтобы раскрыть свой талант, заразить энергией и стремлением к творчеству, к самосовершенствованию, к великим вершинам знаний. Пусть профессионализм, энергия и конкурсный запал поможет нашим участникам покорить пьедестал всероссийского этапа конкурса «Сердце отдаю детям»!

Сайт конкурса - <http://serdtsedetyam.ru/>

К. Э. Циолковский в своих трудах, посвященных устройству общества будущего, большое значение придавал образованию. Он считал, что это должны быть люди высокоинтеллектуальные, лучшие представителями общества, благодетели человечества и считал, что такие люди постоянно должны совершенствоваться. Всероссийский конкурс педагогов дополнительного образования «Сердце отдаю детям» — лучший тому пример.